

АКТУАЛЬНО

НА МЕЖЕ

Эта поездка в Нефтекумск министра по социально-экономическому развитию восточных районов края Александра Коробейникова была вызвана очередным «межевым» конфликтом. Жители аула Тукуй-Мектеб написали коллективную жалобу на действия трех участников общедолевой собственности, которые, по их мнению, самоуправствуют, отбирая у селян пастбища, на которых те исконно пасли свой личный скот. Это лишь один из череды конфликтов, связанных с дележом земли в здешних местах. Чтобы не накалять эмоции, и без того закипающие, решено было пригласить людей для разговора в районную администрацию. Для местной власти обсуждение частной «земельной» проблемы вылилось в анализ эффективности ее работы.

СТРАСТИ НЕ УГАСАЮТ

Ситуация складывается так, что пастбища, расположенные непосредственно вблизи аула, могут перейти в руки нескольких человек. Пострадают не только владельцы личных подворий, выращивающие животных, но и животноводческие точки СПК «Стелные зори», которые также в результате такого передела могут остаться без мест для выпаса скота. А это также интересы пайщиков, проживающих в Тукуй-Мектебе: 500 человек заключили с этим хозяйством договоры аренды своих земельных долей. Стихийные собрания по этому поводу проходят в поселение уже неделю. И страсти не угасают, только накаляются. «Захватчики» настроены решительно, однако и селяне не желают сдавать позиций. Больше всего их волнует, что жители даже не поставили в известность, правда «выплыла наружу» неожиданно, когда процесс выдела шел полным ходом.

По оценке главы администрации поселения Беголи Аджениязова, процедура проходит с нарушением закона. Межевое дело оформляется под старым объявлением, данным в районной газете еще в апреле прошлого года. Не оповестили должным образом о проведении общего собрания ни селян, ни местную власть, которую в соответствии с действующим законодательством должны были поставить в известность в письменной форме за 40 дней до проведения собрания должностные лица. Документы отделением Росреестра (Управления федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии) оформляются, по их оценке, подозрительно быстро. И это учитывая, что некоторые межземежные дела, как отметил глава СПК «Стелные зори» Заурбек Шерпеев, не завершаются этим ведомством годами. Позиция «выделенцев» «где хочу, там и возьму» не устраивает большинство тукуймектебцев.

Проблема еще и в двойственности действующего законодательства, которое можно толковать по-разному. Так сказать, у каждого своя правда. Особенно если подключить высокие чиновные структуры. «Нормативные акты писались под толстоусом, не для простых людей, которых, как выяснилось, можно легко обвести вокруг пальца, особенно, если имеется покровительство наверху», - эмоционально заявила жительница аула Тукуй-Мектеб Кайратжан Колдакова. В зале одобительно загогулила.

Жителей аула не успокаивает даже факт приостановления постановки на кадастровый учет выбранных «захватчиками» земельных наделов «пожирнее». Потому что известны случаи, когда такие ситуации уже спускали «на тормозах» и выигрывали в итоге те, кто умеет нажать нужные кнопки и оборачивать дело в свою пользу благодаря покровительству ведомств, от которых зависит решение вопроса. Так, например, в ауле Кара-Тюбе пастбища «не мытые, так катаем» все же забрали и даже начали их распашивать. Такого развития ситуации жители аула Тукуй-Мектеб не хотят. Учитывая, что на восстановление пастбища требуется не менее полутора лет, а варварством ресурсам относятся к уникальным природным ресурсам назвать трудно. И о каком тогда развитии животноводства, а соответственно и выполнении поставленных в связи с заданными санкциями задач по импортозамещению продовольственной продукции можно говорить?

«Недопустимо, что власть поселения и районная администрация не были в курсе назревающего «земельного» скандала», жестко заметил Александр Коробейников. - Еще год назад на Нефтекумье обсуждался вопрос беззастенчивого и скоординированного взаимодействия местной власти с федеральными структурами. В данном случае имеется в виду прежде всего подразделение Росреестра по СК».

«Если вы только пишете бумажки, не разбираясь в сути вопроса, то зачем нам такие нужны, - обратился к представителям ведомств, сидящим в зале. - В таком случае вы просто статисти, от которых ничего не зависит. Вы не должны забывать, что ваше призвание решать на местах задачи государственного значения, за которыми стоят судьбы тысяч людей. Главам поселений надо просыпаться. Конфликты необходимо гасить в зародыше, используя для этого все возможные способы, с привлечением общественности. Земельные вопросы должны регулярно обсуждаться на собраниях пайщиков. Тогда будет все прозрачно и ясно. В данном случае пришлось призывать

на помощь краевую власть, когда уже пожар разгорелся. Постановка на кадастровый учет выделенных земель приостановлена до полной ясности. И я лично beobявляю держу этот вопрос на контроле. Обратимся за разъяснениями также в краевую прокуратуру. Это естественно. Однако конфликт трудно будет разрушить, если вы все будете полагаться только на волю обстоятельств, не предпринимая реальных мер для наведения порядка в земельных вопросах. Тревожно, что внутри коренного ногайского поселения начинается междоусобица по этому поводу. Если согласия не будет между вами, труднее будет противостоять внешней экспансии. Известно, что в районе ведется скупка земель, в том числе через подставных лиц. В ваших интересах поставить на место тех, кто не готов учитывать общее мнение. А мы в этом поможем».

Прозвучало немало предложений, что сделать, для того чтобы навести порядок в земельных отношениях.

ПОДДЕРЖКА В УБИТОК

«Вряд ли это правильно - по каждому земельному спору привлекать арбитра из краевой администрации, включать так называемое ручное управление, - прокомментировал ситуацию министр. - Безусловно, необходимо создавать крепкую единую систему по управлению земельными ресурсами. Для востока это без всякого преувеличения вопрос номер один. В прошлом году, кстати, соответствующее решение было принято. Теперь в крае за интеграцию процесса отвечает специальный земельный фонд, созданный при министерстве имущественных отношений СК. Правда, пока, по оценкам экспертов, рано говорить об эффективности новой структуры. До сих пор не укомплектован даже штат специалистов. А ведь именно этот вопрос является определяющим, учитывая сложность поставленных вопросов. Пора форсировать события, тем более что в наступившем 2015 году запланированы общекраевая инвентаризация и кадастровая перепись земель».

Другая стратегическая инициатива правительства края - выкуп земли в краевую собственность, чтобы было больше возможностей вести последовательную инвестиционную политику и приостановить войну за земельные ресурсы на востоке, которая часто и густо ведется здесь дележками от законных методов.

Не приходится сомневаться, что неразбериха с учетом земельных ресурсов - благоприятная почва для процветания теневой экономики. Следствием этого является отсутствие реальной статистики в сфере сельхозпроизводства. Это цепочка проблем, ни одна из которых не может быть решена в отделе учета. И этот «узел» не разурбит без активного участия местной власти. Поэтому одной из задач рабочей поездки был анализ ее эффективности на Нефтекумье. Аналитическая справка по положению дел в экономике района была составлена накануне. Из нее, в частности, следует, что плановая база, на основе которой выводятся различные показатели, явно не соответствует реальному потенциалу территории. Это справедливо как в отношении растениеводства, так и животноводства. В особенности животноводства. В соответствии с данными крайстата, в районе насчитывается 670 тыс. овец, из которых 666,7 тысячи числятся за личными подсобными хозяйствами. Это 99,5% всего поголовья, с которого в казну не поступает ни копейки налогов. Зато за дотациями хозяйства подворий обращаются с завидной регулярностью.

Такая господдержка - убыток для бюджета. Неслучайно межведомственная комиссия ПСК по социально-экономическому развитию восточных районов края еще в июле 2013 года приняла решение об организации в подведомственном регионе учета поголовья крупного рогатого скота и овец, в том числе в ЛПХ. Работа должна была быть завершена к 30 сентября того же года. Поручение не исполнено. Тогда появилась еще более весомый документ, обязывающий все территории края, соответственно, в том числе и восточные, заниматься работой по предотвращению незаконной предпринимательской деятельности, - распоряжение губернатора. Есть надежда, что это должно подстегнуть местную власть.



По сравнению с аналитической запиской доклады главы районной администрации Дмитрия Сокурено, работающего в этой должности недавно, и начальника управления по сельскому хозяйству и охране окружающей среды Мулидали Джуманьязова звучали благодушно. Но даже исходя из того, что все же было названо, складывается довольно причудливая картина положения дел в экономике. Молоко, производимое в районе, крестьяне на Нефтекумский молзавод не сдают, предпочитая везти в Буденновск. Потому что местные переработчики рассчитываются плохо и цену дают бросовую, а себе завозят сырье из Левокумского района. Почему так трудно договориться в масштабах одного района? Люди просят организовать сбор молока с личных подворий, чтобы иметь гарантированную реализацию своей продукции. Казалось бы, вопрос этот решить можно легко, однако...

Другими словами, многое, что работало на Нефтекумье и приносило доход при прежней системе, то, что принято сегодня называть командной экономикой, требует возрождения - только на иной, рыночной основе. Востоку нужна интеграция мелких хозяйств как общевосточного, так и животноводческого направления. Необходимо наладить учет, навести порядок в земельных отношениях. Это, безусловно, непростая задача, учитывая немалую криминальную составляющую «восточной» экономики. В частности, на почве передела собственности в 2013 году Нефтекумье отмечены двумя заказными убийствами руководителей хозяйств. Однако по последней имеющейся информации, преступники задержаны (см. «СП» от 14.01.15 г. - **Ред.**).

СКОНЦЕНТРИРОВАТЬ УСИЛИЯ

Проблематика восточных районов Ставрополья столь широка, что уже давно просматривается необходимость формирования обособленной стратегии их развития. Кирирует этот проект заместитель председателя правительства края Андрей Мурга. Как человек экономически мыслящий он высказывает прежде всего за системный подход к решению «восточного» вопроса и выход с конкретными предложениями на уровень СКФО и федерального правительства.

Как мне представляется, при этом должны учитываться не только экономическая значимость региона, располагающего множеством конкурентных преимуществ, если взяться за дело грамотно, но и его геополитическое положение в Северо-Кавказском округе. Именно здесь очень тесное переплетение экономических и национальных интересов чревата взрывоопасными ситуациями, грозящими благополучию всего Северного Кавказа. Очаг напряженности должен быть под контролем.

Концепция «восточной» стратегии уже сложилась усилиями целого ряда ведомств, в том числе межведомственной комиссии по социально-экономическому развитию восточных районов края, однако необходимо этот документ наполнить конкретным содержанием. Кроме того, создание эффективной стратегии развития должно сочетаться с большой работой по гармонизации межрегиональных отношений, которая не может быть осуществлена без активного участия гражданского общества. В ближайшее время министерством по востоку планируется провести форум, в котором примут участие представители различных национальных автономий, партий, общественных организаций. Кто как не сами жители восточных районов должен формировать политические подходы к решению поставленных задач.

Летом прошлого года в Ессентуках состоялось выездное заседание комитета по обороне и безопасности Совета Федерации, посвященное правовому регулированию деятельности казачества, на котором, в частности, обострых проблемах в том числе в межрегиональных отношениях на востоке доложил сенатор от Ставрополья Михаил Афанасов. По итогам обсуждения было принято постановление, в соответствии с которым организована реальная помощь от центральной власти. Беда, что с тех пор больше ни разу об этом не вспоминали. А откладывать в долгий ящик «восточные» вопросы опасно и чревато серьезными осложнениями.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

Загранпаспорт... с узорами

Увеличение с 1 января 2015 года размера государственных пошлин - не единственное изменение по части оформления загранпаспортов нового поколения. В обязательном порядке требуется сканирование папиллярных линий. Как это выглядит на практике? Пояснения дает начальник отдела оформления загранпаспортов УФМС России по Ставропольскому краю Алексей КИРИЧЕНКО:

СКАЖУ сразу: речь не идет, как при выдаче патента трудовым мигрантам, о сканировании обеих ладоней. Для внесения отпечатков в память микрочипа биометрического паспорта нужны изображения папиллярных линий лишь двух указательных пальцев. Или двух других, если человек лишился в результате болезни или травмы указательных. Зато отказ от сканирования означает отказ человека от оформления паспорта, и тут исключения законом не предусмотрены. Кроме детей в возрасте до 12 лет прийти процедуру сканирования обязаны все.



Этого не является чем-то из ряда вон выходящим. Точно так же, как и необходимость вносить в микрочип изображение радужной оболочки глаз при оформлении загранпаспортов нового поколения. Они появились в 2009 году, и все быстро привыкли: если ты намерен получить именно биометрический паспорт, нужно сделать в специальной кабинке фотографию. А теперь еще и пройти с использованием сканера процедуру, не требующую, кстати, мазать пальцы чернилами. По нашим прикидкам, это потребует 5-10 минут на заявителя дополнительно, но очереди не создаст. Во-первых, ажиотажного спроса на биометрические паспорта с введением в 2010-м де-

сятельного срока их действия не наблюдается. В прошлом году, например, оформлено 74,5 тысячи таких паспортов - немало, конечно, но заметно меньше, чем в 2013-м. Во-вторых, сохраняется возможность подачи заявления в электронном виде через портал государственных и муниципальных услуг.

В-третьих, на территории края документы нового поколения оформляют сегодня девять стационарных пунктов. По месту расположения это Ставрополь (УФМС и отдел в Ленинском районе), Невинномысск, Кисловодск, Пятигорск, Светлград, Нефтекумск, станция Ессентуковская и село Красноармейское. Так что далеко ехать необходимости нет. Что касается практической пользы от внесения в память чипа папиллярных узоров, то это, прежде всего, ускорение проверки документов на госгранице - нужное оборудование и программное обеспечение. К тому же «паспорт с узорами» позволит сэкономить время при получении визы в страны, где требуется наличие отпечатков пальцев. Плюс дополнительная защита документа: подделать его не возможно, а значит, исключены и фальшивки, и мошенничества. Между прочим, получить новый биометрический паспорт сможет только его владелец - при выдаче специальных считывающих сканеров отпечатки пальцев.

Череда добрых дел

Для 500 детей из детских домов и школ-интернатов Изобильненского района старый Новый год начался с праздничного богослужения в храме Рождества Христова в поселке Рыздвяном, которое провел митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл

ПОСЛЕ службы детей пригласили во Дворец культуры и спорта ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» на традиционный благотворительный Рождественский праздник, который им устроили газовики. Сначала маленьких гостей угостили разнообразными вкусностями, а затем показали театрализованное действо, посвященное рождению Иисуса Христа. Песни и танцы, напевные народные рождественскими традициями, - все номера, подготовленные участниками студии и кружков Дворца, маленькие гости смотрели затаив дыхание и дружно хлопали наиболее понравившимся артистам.

Благочинный церкви Изобильненского округа отец Сергей поздравил детей со светлым праздником Рождества, олицетворяющим любовь и надежду, пожелал жить в гармонии с собой, хранить в душе Бога, который поможет им идти по жизненному пути.

Обратился к собравшимся генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Загороднев: «Мы ждали этого дня: приготовили вам подарки, вот этот концерт. Материальное - это не самое главное в жизни. Очень важно, чтобы в душе у вас сохранилась надолго эта особая атмосфера праздника, которую мы постарались для вас сегодня создать. Традиция устраивать Пасхальные и Рождественские праздники для детей-сирот и воспитанников воскресных школ в Обществе родилась в 2000 году, когда в поселке газовиков был освящен храм Рождества Христова. Эта традиция из тех, которые необходимо беречь и сохранять. От имени всех работников ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» я поздравляю вас с праздником!»

После концерта пришло время дарить подарки. Каждый ребенок, принявший участие в благотворительном празднике, получил пакет со сладостями и рюкзаком с канцелярскими принадлежностями. Во Дворце стоял гул от множества детских голосов.

Поделился с «СП» впечатлениями от праздника воспитатель школы-интерната села Подлужного Вова Паршин. Ему понравились и концерт, и подарки, и сладкий стол. Учится мальчик без троек, «хорошист», как он сам о себе сказал, меч-



• Подарки вручает генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Загороднев.



На правах рекламы

тает получить профессию сварщика, чтобы работать в ООО «Газпром трансгаз Ставрополь». Маша Бирюкова и Саша Одинцов третий год учатся в воскресной школе станции Рождественской. По их оценке, Рождество ассоциируется с любовью и надеждой, счастливым ожиданием чуда, неслучайно этот праздник называют светлым. Концерт им очень понравился, как и в

прошлом году, когда они побывали на празднике впервые. На вопрос «кто приготовил для вас этот праздник?» девочки дружно сказали: «Загороднев!»

За прошедшие 14 лет на благотворительных праздниках, устраиваемых газавиками, побывало более десяти тысяч детей. Впрочем, забота о детях, лишённых родительского тепла, не ограничивается только проведе-

нием этих праздников. Газовики - частые гости в учреждениях для детей-сирот, расположенных в Северо-Кавказском и Южном федеральных округах. Практически все филиалы Общества оказывают детским домам помощь продуктами, игрушками, одеждой, спортивным инвентарем. Буквально накануне благотворительного праздника сотрудники филиалов ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» по сложившейся традиции побывали в подшефных детских домах.

Например, молодые специалисты Управления технологического транспорта и специальной техники привезли в подшефный детский дом «Солнышко» в поселке Солнечнодольске «живую» елку, новогодние подарки и игрушки. Коллектив Георгиевского ЛПУ МГ тоже устроил настоящий новогодний праздник для учащихся Георгиевского интерната для слабовидящих детей. В честь юбилея школы подарили звуковую аппаратуру. В костюмах Деда Мороза и Снегурочки с запасом сладких подарков пришли в подшефный детский дом села Преградного молодые специалисты Привольненского ЛПУ МГ.

Большое внимание уделяет руководству ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» и здоровью детей. «Поддержка и развитие детского спорта - не просто неотъемлемая часть социальной политики Газпрома, это инвестиции в здоровое будущее России», - убежден генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Загороднев.

За время реализации программы «Газпром - детям» Обществом построено и реконструировано более 60 детских спортивных объектов в Ставропольском крае, Ростовской и Астраханской областях, республиках Ингушетия и Северная Осетия - Алания.

Благотворительная деятельность состоит из большой цепи добрых дел. Неслучайно на поприще духовного служения генеральный директор Общества Алексей Загороднев неоднократно отмечен наградами Русской православной церкви. В частности, в октябре прошлого года Указом Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла он награжден знаком «700-летию преподобного Сергия Радонежского».

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

ЦЕНЫ

ПОЧЕМУ ДОРОЖАЕТ САХАР

Министр сельского хозяйства России Николай Федоров обратился с письмом к руководителю Федеральной антимонопольной службы Игорю Артемьеву с просьбой проанализировать ситуацию на рынке сахара. По данным Росстата, рост индекса потребительских цен на сахарносахарные кондитерские изделия за декабрь прошлого года составил сорок процентов к аналогичному периоду 2013 года. Министр выразил серьезную обеспокоенность в связи с существенным увеличением разрыва оптовых и потребительских цен на сладкую продукцию.

НАСОЛИЛИ ПРЕДОСТАТОЧНО

Сегодня нет абсолютно никаких оснований для резкого роста цен на поваренную соль, убеждены эксперты. Рекомендательная Минздравом России норма ее потребления на одного человека в год 2,5 - 3,5 килограмма. В России соли произведено и завезено предостаточно: из расчета около 7 кг на человека. Как отмечают в федеральном аграрном ведомстве, средняя расфасовочная цена продукции производителей и на торговых базах в нашей стране составила 3,46 рубля за килограмм и в начале нынешнего года не изменилась.

Т. СЛИПЧЕНКО.

ИТОГИ

Ветеринарное благополучие

Ветеринарное благополучие региона - один из основных гарантов обеспечения продовольственной безопасности. В целом эпизоотическая обстановка в крае сегодня оценивается как стабильно напряженная, отмечают в управлении ветеринарии СК. В то же время по некоторым направлениям в минувшем году она улучшилась.

САМОЕ главное - нам удастся не допустить возникновения в крае таких очагов особо опасных заболеваний животных, как африканская чума свиней, сибирская язва и ящур, - подчеркнул начальник управления ветеринарии СК Александр Трегубов. Всего в прошлом году выявлено около ста неблагополучных пунктов по различным инфекционным хворям животных и птиц, что на одну четверть меньше, нежели в 2013 году. Оздоровлено 98 таких пунктов.

Одним из наиболее проблемных заболеваний, обих для человека и животных, является бруцеллез. В крае в прошлом году было выявлено около семидесяти неблагополучных пунктов по нему, на восемь случаев меньше, чем в 2013 году. Улучшилась ситуация и по бешенству животных.

- Основные мероприятия по предупреждению и ликвидации недугов животных, обеспечению безопасности продукции мы проводим в рамках государственной программы «Профилактика, лечение и предупреждение болезней животных», - говорит Александр Трегубов. - По итогам Всероссийского конкурса, проведенного Министерством сельского хозяйства РФ, она признана лучшей, отмечена золотой медалью и дипломом на выставке «Золотая осень» в Москве. Наша программа полностью соответствует требованиям федерального и краевого законодательства и прошла все необходимые экспертизы. При ее разработке и определении приоритетных направлений мы в первую очередь учитывали сложившуюся за последние годы в регионе эпизоотическую обстановку, возможные риски возникновения «забытых» особо опасных инфекций, таких как ящур. Меры по недопущению возникновения и распространения африканской чумы свиней в связи с особой значимостью мы выделили отдельно в подпрограмму, в ней же предусмотрено оснащение службы современным лабораторным оборудованием и техникой для работы в очагах особо опасных болезней.

Сегодня на Ставрополье большое внимание уделяется современному оснащению государственной ветеринарной службы. Приобретено двенадцать автомобилей, в том числе восемь самостоятельно - за счет средств от оказания учреждений платных ветеринарных услуг. На службу поступило также четыре комплекса специальной техники для проведения дезинфекции в очагах особо опасных болезней за счет средств краевого бюджета, четыре передвижных ветеринарно-санитарных поста для круглосуточных дежурств, свыше шестидесяти единиц лабораторного оборудования более чем на одиннадцать миллионов рублей.

Более пятнадцати миллионов рублей благодаря прибыли, полученной от оказания платных услуг, пошло на реконструкцию и ремонт помещений ветеринарных лечебниц, клиник и лабораторий. Полностью реконструировано шесть ветклиник, в том числе по две в Ставрополе и Пятигорске, по одной в Невинномысске и Кисловодске. Еще более четырех миллионов рублей из этих же источников затрачено на приобретение расходных ветеринарных материалов, мебели, оргтехники, средств индивидуальной защиты.

В четырех ветеринарных лабораториях края - в Петровском, Буденновском, Минераловодском

и Кочубеевском районах - успешно работают отделы молекулярной диагностики особо опасных заболеваний животных на основе новейшего метода полимеразно-цепной реакции.

В рамках государственного регионального ветеринарного надзора всего в прошлом году проведено более 1,2 тысячи проверок различных предприятий, в том числе индивидуальных предпринимателей и личных подсобных хозяйств. В результате выявлено более двух тысяч нарушений законодательства Российской Федерации в области ветеринарии. Во всех случаях возбуждены дела об административных правонарушениях. Нарушители оштрафованы почти на шесть миллионов рублей, что на два миллиона больше, чем годом ранее. К административной ответственности привлечено около 1,7 тысячи руководителей различных предприятий и хозяйств.

Еще одно важнейшее направление работы ветеринарной службы Ставрополья - проведение совместных с силовыми структурами рейдов. Так, вместе с сотрудниками ГИБДД пресечено свыше 1,1 тысячи случаев перевозки грузов без ветеринарных сопроводительных документов. Выявлено незаконная транспортировка более 34 тысяч голов животных и птиц, свыше 40 тонн животноводческой продукции. В случае перевозки живности и продукции свиноводства, не подвергнутой термической обработке, в обязательном порядке отбираются пробы для лабораторного исследования с целью исключения африканской чумы свиней.

Государственная ветеринарная служба в настоящее время способна выполнить поставленные задачи и обеспечить эпизоотическое и ветеринарно-санитарное благополучие в крае, - подчеркивает Александр Трегубов. - Одна из перспективных задач ветслужбы на нынешний год - значительное снижение (не менее чем на пятнадцать процентов) количества неблагополучных пунктов и очагов карантинных и особо опасных заболеваний животных на территории края и недопущение случаев массовых заболеваний и пищевых отравлений людей.

Кроме того, в рамках импортозамещения, прогнозируемого увеличения производства сельскохозяйственной продукции на ветеринарных ляжет дополнительная нагрузка.

- Безусловно, в настоящее время требования к производству продукции животноводства, обеспечению ее безопасности стали на порядок выше, приходят новые технологии выращивания животных и переработки, и к этому необходимо готовиться, - говорит руководитель регионального ветведомства. - Мы должны организовать эффективную систему защиты животных и обеспечения безопасности продукции, минимизировать риски возникновения болезней.

Нельзя также забывать, что Ставрополье является буферной зоной Российской Федерации по предотвращению распространения ряда особо опасных заболеваний из Закавказья. Как подчеркивает практика, в зоне риска сегодня - незаконная перевозка животных и животноводческой продукции именно из субъектов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО.